
1. 다음 비의 설명으로 바르지 않는 것은 어느 것입니까?

4 : 7

① 숫자 7은 기준량입니다. ② 4대 7이라고 읽습니다.

③ 7에 대한 4의 비입니다. ④ 7의 4에 대한 비입니다.

⑤ 4와 7의 비입니다.

비의 값 4 : 7에서 기준량은 7이고 비교하는 양은
4이고 4 대 7이라고 읽습니다. 또한 비의 값
4 : 7은 7에 대한 4의 비, 4의 7에 대한 비,
4와 7의 비로 비의 값을 나타낼 수 있습니다.

해설



2. 다음 직육면체에서 밑면의 가로의 길이에 대한 높이의 비율을 분수로
나타낸 것 중에서 바른 것은 어느 것입니까?

①
10

16
②

10

7
③

7

10
④

7

16
⑤

16

7

(높이)

(가로의길이)
=

7

16

해설



3. 다음 분수를 백분율로 나타내시오.

381

500

%

76.2%

381

500
× 100 = 76.2( %)

해설



4. 다음그림그래프는어느음반가게에서 4개월동안판매한 CD의양을
나타낸 것입니다. 4개월 동안의 월 평균 판매량을 반올림하여 백의
자리까지 나타내시오.

월 판매량(장)
5 ⊚⊚⊚⊚⃝⃝
6 ⊚⊚⊚⃝⃝⃝⃝⃝⃝
7 ⊚⊚⊚⊚
8 ⊚⊚⊚⊚⃝⃝⃝⃝⃝⃝⃝⃝⃝

⊚: 1000장 ⃝ : 100장

장

4200장

4200 + 3600 + 4000 + 4900 = 16700

16700 ÷ 4 = 4175→ 4200(장)

해설



5. 다음 그림은 유나네 집의 지난 달 생활비를 나타낸 원그래프입니다.
둘째 번으로 많이 지출한 항목은 어느 것인지 구하시오.

주거광열비

눈금의 칸 수가 가장 많은 것은 식품비이고
둘째 번으로 많은 것은 주거광열비이다.

해설



6. 비 3 : 5에 대한 설명이 잘못된 것은 어느 것입니까?

① 외항은 5입니다. ② 전항은 3입니다.

③ 비의 값은
3

5
입니다. ④ 5 에 대한 3의 비입니다.

⑤ 비의 항은 3 , 5입니다.

비에서앞에있는항을전항, 뒤에있는항을후항이라고합니다.

비 3 : 5에서전항은 3이고후항은 5입니다. 또한 3 : 5 =
3

5
이고

5에 대한 3의 비입니다.

해설



7. 다음 그림에서 전체에 대한 색칠한 부분의 비로 나타내시오.

12 : 24

전체 24 칸에서 색칠한 부분은 12 칸입니다.
→ 12 : 24

해설



8. 연필한다스에대한 5자루의비를잘못나타낸것은어느것입니까?

① 12에 대한 5의 비 ② 5와 12의 비

③ 5 : 12 ④ 12의 5에 대한 비

⑤
5

12

연필 한 다스는 12자루 이며, 기준량이 됩니다.
④번에서 12의 5에 대한 비는 5가 기준량이 되므로 잘못 되었
습니다.

해설



9. 수정이는 7개의 사탕을, 동생은 2개의 사탕을 가지고 있습니다. 다음
안에 알맞은 수나 말을 순서대로 써넣으시오.

수정이가가진사탕수에대한동생이가진사탕수의비는 2 : 7

입니다. 이 비의 비의 값은 기준이 되는 수정이가 가진 사탕
수를 1로보았을때, 비교하는동생이가진사탕수가 ㉠ 임을
뜻하고, 이것을 ㉡ 이라 합니다.

2

7

비율

수정이가 가진 사탕 수를 1로 보았을때, 비교하는 동생이 가진
사탕수에서기준량은수정이가가진사탕수이고비교하는양은
동생이 가진 사탕 수 입니다.

따라서 2 : 7 =
2

7
입니다.

기준량을 1로했을때비교하는양을분수나소수로나타낸것을
비율이라 합니다.

해설



10. 그림을 보고, 아이스크림의 수에 대한 빵의 수의 비의 값을 소수로
나타내시오.

1.75

(비의 값)= (비교하는양)

(기준량)
=

7

4
= 1

3

4

비의 값을 소수로 나타내면 7 ÷ 4 = 1.75 입니다.

해설



11. 다음 표는 쌀의 성분을 백분율로 나타낸 것입니다. 이 표를 아래와
같이 전체를 100등분한 원그래프로 나타낼 때, 수분은 몇 칸을 차지
합니까?

성분 탄수화물 수분 단백질 기타

백분율 77 % 16 % 6 % 1 %

① 1칸 ② 8칸 ③ 12칸 ④ 16칸 ⑤ 77칸

100 × 16

100
= 16(칸)

해설



12. 한 개의 부피가 1 cm3 인 쌓기나무로 다음과 같이 직육면체를 쌓았습
니다. 부피가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

①의 부피는 4 × 3 × 2 = 24( cm3)입니다.
②의 부피는 3 × 3 × 3 = 27( cm3)입니다.
③의 부피는 4 × 2 × 4 = 32( cm3)입니다.
④의 부피는 7 × 2 × 2 = 28( cm3)입니다.
⑤의 부피는 2 × 4 × 2 = 16( cm3)입니다.

해설



13. 다음 입체도형 중에서 그 부피가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 가로 5 cm, 세로 5 cm, 높이 5 cm인 정육면체

② 가로 9 cm, 세로 4 cm, 높이 3 cm인 직육면체

③ 가로 5.5 cm, 세로 6 cm, 높이 4 cm인 직육면체

④ 가로 4 cm, 세로 4 cm, 높이 6 cm인 직육면체

⑤ 가로 12 cm, 세로 3 cm, 높이 2.5 cm인 직육면체

① 5 × 5 × 5 = 125( cm3)

② 9 × 4 × 3 = 108( cm3)

③ 5.5 × 6 × 4 = 132( cm3)

④ 4 × 4 × 6 = 96( cm3)

⑤ 12 × 3 × 2.5 = 90( cm3)

해설



14. 다음 중 부피가 가장 작은 도형은 어느 것입니까?

① 6m3

② 5.3m3

③ 900000 cm3

④ 한 모서리의 길이가 1.2m 인 정육면체의 부피

⑤ 가로가 1m 이고 세로가 0.5m, 높이가 2m 인 직육면체의 부피

부피를 m3 로 고쳐서 비교합니다.
① 6m3

② 5.3m3

③ 900000 cm3 = 0.9m3

④ 1.2 × 1.2 × 1.2 = 1.728m3

⑤ 1 × 0.5 × 2 = 1m3

해설



15. 전체에대한비율이 15%인것을전체가 20 cm인띠그래프에나타내면
몇 cm입니까?

cm

3 cm

20 × 0.15 = 3(cm)

해설



16. 한 면의 넓이가 121 cm2인 정육면체가 있습니다. 이 정육면체의 부피
는 몇 cm3입니까?

① 1563 cm3 ② 1455 cm3 ③ 1331 cm3

④ 1256 cm3 ⑤ 1126 cm3

정육면체는 모서리의 길이가 모두 같습니다.
(밑넓이) = (가로) × (세로)
=(한 모서리의 길이) × (한 모서리의 길이)
= 11 × 11 = 121이므로
정육면체의 한 모서리의 길이는 11 cm입니다.
(정육면체의 부피)=(한 모서리의 길이)×
(한 모서리의 길이)× (한 모서리의 길이)
= 11 × 11 × 11 = 1331( cm3)

해설



17. 안치수가 다음 그림과 같은 수조에 높이가 30 cm가 되도록 물을 부었
습니다. 그릇에 들어 있는 물의 양은 몇 cm3입니까?

① 7000 cm3 ② 72000 cm3 ③ 140000 cm3

④ 144000 cm3 ⑤ 240000 cm3

물의 양 = 물의 부피
(부피)=(가로)× (세로)× (높이)
= 60 × 80 × 30 = 144000( cm3)

해설



18. 다음 직육면체의 전개도를 보고, 직육면체의 겉넓이를 구하시오.

① 416 cm2 ② 358 cm2 ③ 318 cm2

④ 296 cm2 ⑤ 252 cm2

직육면체 전개도에서 옆면인 긴 직사각형은
가로가 7 + 6 + 7 + 6 = 26( cm)이고, 세로는 9 cm입니다.
(직육면체의 겉넓이)=(밑넓이)×2+ (옆넓이)
= (7 × 6) × 2 + (7 + 6 + 7 + 6) × 9
= 84 + 234

= 318( cm2)

해설



19. 한 면의 넓이가 16 cm2 인 정육면체가 있습니다. 겉넓이는 몇 cm2

입니까?

① 96 cm2 ② 92 cm2 ③ 88 cm2

④ 80 cm2 ⑤ 76 cm2

(정육면체의 겉넓이) = (한 면의 넓이) ×6
= 16 × 6 = 96( cm2)

해설



20. 다음 정육면체의 겉넓이는 384 cm2입니다. 정육면체의 한 모서리의
길이는 몇 cm입니까?

cm

8 cm

(정육면체의 겉넓이)=(한 면의 넓이)×6
384 =(한 면의 넓이)×6
(한 면의 넓이) = 384 ÷ 6
(한 면의 넓이) = 64( cm2)
정육면체의 6개의면은모두합동인정사각형이므로정육면체의
한 모서리의 길이를 ( cm)라 하면 × = 64, = 8

해설



21. 다음 표는 현정이네 학교 6학년 4개 반에서 지난 달 도서실을 이용한

학생 수의 비율을 나타낸 것입니다. 2반 학생은 3반 학생의
4

5
이고,

3반 학생은 6학년 전체의
1

5
입니다. 도서실을 이용한 학생은 모두 몇

명인지 구하시오.

명

50명

1반 : 30(%)

3반 : 100 × 1

5
= 20(%)

2반 : 20 × 4

5
= 16(%)

4반 : 100 − (20 + 16 + 30) = 34(%)

전체= 17 ÷ 0.34 = 50(명)

해설



22. 정수네한달생활비내역을조사하여나타낸원그래프입니다. 저축을
36 만 원 했다면 식품비와 교육비의 차는 얼마인지 구하시오.

원

120000원

한달 생활비를 라 하면,

저축은 × 3

20
= 360000

=
120000

����360000×20
�3
1

= 2400000(원)입니다.

그러므로 식품비는
120000

((((2400000× 6

��20
1

= 720000(원),

교육비는
600000

((((2400000×
1

�5

��20
�4
1

= 600000(원)

그러므로 식품비와 교육비의 차는 720000 − 600000 =

120000(원)

해설



23. 한 모서리가 6 cm인 정육면체를 밑면의 대각선을 따라 밑면에 수직이
되게 잘라서 2 개의 입체도형을 만들었습니다. 한 입체도형의 부피는
몇 cm3입니까?

① 92 cm3 ② 96 cm3 ③ 100 cm3

④ 106 cm3 ⑤ 108 cm3

(정육면체의 부피) = 6 × 6 × 6 = 216( cm3)

정육면체의 밑면은 정사각형이므로 대각선을 따라 자르면
1

2
이

됩니다.

따라서 216 × 1

2
= 108( cm3)

해설



24. 다음 ㈎, ㈏는 부피가 같은 직육면체입니다. ㈏의 가로의 길이를 구하
시오.

cm

14 cm

부피가 같으므로
7 × 8 × a = × a × 4

56 × a = 4 × a ×

따라서 = 14( cm)

해설



25. 가로 20 cm, 세로 14 cm인 직사각형 모양의 종이에 밑면의 가로가
4 cm, 세로가 5 cm이고, 높이가 3 cm인 직육면체의 전개도를 잘라내
었습니다. 전개도를 만들고 남은 종이의 넓이를 구하시오.

cm2

186 cm2

(종이의 넓이) = (가로) × (세로)
= 20 × 14 = 280( cm2)
(전개도의 넓이)
= (한 밑면의 넓이) ×2+ (옆넓이)
= (4 × 5) × 2 + (4 + 5) × 2 × 3
= 40 + 54 = 94 cm2

(남은 종이의 넓이)
= (종이의 넓이) −(전개도의 넓이)
= 280 − 94 = 186( cm2)

해설


